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Пам’яті  
БІЛУХИ Миколи  
Тимофійовича 

(доктора економічних наук, професора, 
заслуженого діяча науки і техніки України) 
 
 
Народився 17 січня 1923 р. на Кіровоградщині в селі Мошорино. Профе-

сійну освіту здобув у всесоюзному заочному фінансово-економічному інсти-
туті (м. Москва) в 1951 році за фахом бухгалтер-економіст. 

 
У 1940 студент Кіровоградського педінституту 

написав наук. реферат «Історичні основи поеми 
Шевченка «Гайдамаки» і виголосив його у студе-
нтській молодіжній організації - Спілка української 
молоді (СУМ), за що був заарештований. Засудже-
ний до 10 р. позбавлення волі в концтаборах СРСР. 
У 1947 Верховним Судом СРСР звільнений за від-
сутністю злочину. Після повернення з Красноярсь-
кого табору ГУЛАГУ в Україну продовжив нав-
чання в Укр. Поліграф. Ін-ті на факультеті журна-
лістики (Львів). У 1948 р. заарештований  повторно 
без пред'явлення звинувачень, за рішенням Особ-
ливої наради при Міндержбезпеки СРСР, засу-
джено як українського націоналіста на довічне за-
слання до Сибіру. Звільнений і реабілітований в 
1954 р. Завершив навчання заочно в Українському 
поліграфічному інституті за фахом журналістика 
(редактор) (1956р.) і Московському фінансовому 
інституті (економіст) (1957). У 60-х роках перебу-
вав під наглядом держбезпеки в Києві, був засла-
ний до Тюмені. Усього за необґрунтованими обви-
нуваченнями в українському буржуазному націо-
налізмі 17 років відбував покарання в тюрмах і 
концтаборах СРСР.  

Після реабілітації трудова діяльність у Доброве-
личкінській середній школі Кіровоградської обл. 
учителем української мови (1954-1955), журнал 
«Перець» літредактор  (1955-1957),  за політичною 
не благодійністю вимушено перейшов на економі-
чну роботу на підприємства - бухгалтером, еконо-
містом, фінансистом. ревізором (1957-1960), голо-
вним методологом Укрраднаргоспу з обліку, фі-
нансів, контролю та комп'ютеризації управління 
(1960-1965) Київ. 

Працював в різних галузях економікипромис-
ловість, транспорт, будівництво, торгівля, сільське 
господарство, обіймав посади головного бухгал-
тера, головного економіста, начальника фінансо-
вого управління, начальника контрольно-ревізій-
ного управління, головного методолога Укррадна-
ргоспу до 1965 року. За час практичної роботи за 
фахом публікував статті з передового досвіду з пи-
тань економіки, обліку, ревізії, а в 1961р. опубліку-
вав першу свою монографію “Облік у автотранспо-
ртних господарствах” (Держтехвидав УРСР,-
К.:1961.-240с.); в 1963р. опублікував монографію 
“Ревізія і контроль на автотранспорті” (Держтехви-
дав УРСР,-К.:1963.-190с.). В 1963р. вийшла моног-
рафія “Учет в автотранспортных хозяйствах”, ви-
дана в Москві (Финиздат,-М.:1963.-320с.). 

У 60-ті роки розпочалася нетривка децентралі-
зація управління народним господарством в СРСР 
через Ради народного господарства економічних 
районів (в Україні їх було 14), запроваджувалася у 
всіх сферах управління українська мова, виникла 
потреба підготовки спеціалістів, які б володіли 
українською мовою. На замовлення Міністерства 
освіти УРСР Білуха М.Т., працюючи головним ме-
тодологом з обліку, фінансового контролю та авто-
матизації Украднаргоспу, написав підручник для 
навчання бухгалтерів у технікумах і середніх шко-
лах українською мовою (“Основи господарського 
обліку:Підручник.-К.:Радянська школа, 1964.-
280с.), де сформулював глосарій науки і практики 
української бухгалтерії. Запровадив цю терміноло-
гію не лише у навчальній літературі, а й за своїми 
службовими обов’язками (на державному рівні) у 
практику бухгалтерського обліку і звітності у всіх 
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раднаргоспах України.Більше того, запроваджений 
як економічна категорія термін” формування собі-
вартості продукції (робіт, послуг)”, визнаний про-
відними економічними школами СРСР, набув 
право на застосування у економічній теорії. 

В 1964 р. за опублікованими працями за темою 
“Методологія бухгалтерського обліку і фінансо-
вого контролю в Україні” захистив науковий сту-
пінь кандидата економічних наук за спеціальністю 
“Бухгалтерський облік, аналіз і контроль” у Київ-
ському інституті народного господарства (нині Ки-
ївський національний економічний університет). 

Очолюючи методологію бухгалтерського об-
ліку, аналізу і фінансового контролю в Україні, 
проводив особисто і керував відповідними нау-
ково-методичними розробками в науководослід-
них організаціях раднаргоспів, запроваджував їх на 
підприємствах різних галузей народного господар-
ства, що підтверджується серією його статей, опу-
блікованих у журналах “Бухгалтерский учет”, 
“Статистика”, “Экономическая газета” та інших 
всесоюзних журналах, а також українських журна-
лах “Економіка радянської України”, ”Легка про-
мисловість”, “Харчова промисловість”, “Машино-
будування”, “Автомобільний транспорт” та інших 
за 1960-1965 рр. 

Після ліквідації раднаргоспів, молодий, але дос-
відчений фахівець і науковець Білуха М.Т. перехо-
дить на наукову і науково-дослідну роботу. Пра-
цює завідувачем відділу наукових досліджень Нау-
ково-дослідного інституту транспорту, очолює 
проблемну науково-дослідну лабораторію Всесою-
зного проектно-технологічного інституту автома-
тизованих систем управління. В 1973р. захистив 
науковий ступінь доктора економічних наук в Аг-
рарному національному університеті на тему “Інте-
грована система обліку і економічного аналізу в уп-
равлінні на базі АСОІ”. 

З 1967 р. Білуха М.Т. працює у вищих навчаль-
них закладах України. У Київському інституті на-
родного господарства (1967-1976 рр.), Київському 
державному торговельно-економічному інституті 
(нині Київський національний торговельно-еконо-
мічний університет) з 1977 року. В КНТЕУ працю-
вав на посадах професора, завідувача кафедри, про-
фесора-консультанта з 1998 року. 

За багаторічну професійну, наукову і педагогі-
чну діяльність, яка тривала понад 60 років, Білуха 
М.Т. підготував 37 кандидатів і докторів економіч-
них наук, які очолюють кафедри, науково-дослідні 
організації, плідно працюють в Україні та країнах 
СНД. 

На основі власного багаторічного досвіду нау-
кової, педагогічної та практичної роботи в галузях 
економіки створив серію оригінальних україномо-
вних підручників із бухгалтерського обліку, еконо-
мічного аналізу, фінансового контролю й судово-
бухгалтерської експертизи. Серед них є унікальні: 
“Бухгалтерський облік на автомобільному транспо-
рті” (1961р.), “Економіка, організація і планування 
на автомобільному транспорті” (1976р.), “Бухгал-
терський облік у торгівлі” (1983р.), “Контроль і ре-
візія у торгівлі” (1988р.), “Теорія фінансово-госпо-
дарського контролю й аудиту” (1990р.), “Контроль 
і ревізія у галузях народного господарства” (1991), 
“Судово-бухгалтерська експертиза” (1992), “Аудит 
у бізнесі” (1994), “Основи наукових досліджень” 
(1997), “Курс аудиту” (1998), “Теорія бухгалтер-
ського обліку” (2000), “Методологія наукових дос-
ліджень” (2002), “Судово-бухгалтерська экспер-
тиза” (2004), “Фінансовий контроль: теорія, ревізія, 
аудит” (2005, 2006) та ін. 

Загальна кількість опублікованих наукових 
праць без співаторів становить 420 робіт, із них мо-
нографій 8, підручників 14, навчальних посібників 
52, решта - статті, методичні розробки до викла-
дання навчальних дисциплін. 

Білуха М.Т. був засновником української науко-
вої школи бухгалтерів, ревізорів, аудиторів. Без-
змінний (з 1961р.) президент Асоціації бухгалтерів 
України (тепер Асоціація бухгалтерів і аудиторів 
України). Білуха М.Т мав державне визнання  
Верховна рада України присвоїла почесне звання 
“Заслужений діяч науки і техніки України”, Указом 
Президента України нагроджений орденами “За за-
слуги” ІІІ та ІІ ступенів. 

За багаторічну плідну науковау і педагогічну ро-
боту у Київському національному економічному 
університеті, Київському національному торгове-
льно-економічному університеті та Національному 
університеті “Києво-Могилянська Академія” мав 
почесні державні нагороди. 

 
Редколегія та редакція журналу  висловлюють щире співчуття сім’ї і близьким Миколи Тимофі-

йовича. Світла пам’ять про нього залишиться назавжди в наших  серцях! 


